

有一种力量代代相传,闪闪发光,这就是雷锋精神。今年是毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词61周年。61年来,学雷锋活动在全国持续深入开展,雷锋的名字家喻户晓,雷锋的事迹深入人心,雷锋精神滋养着一代代中华儿女的心灵。在我省,有这样一群志愿者,他们把雷锋精神融入志愿服务中,融入工作与生活中,心手相连,助人为乐,传递温暖,奉献爱心。近日,记者走近这些身边的志愿者,聆听“新雷锋”故事,记录时代精神。

志愿者,我们身边的“雷锋”

本报记者 吴茗 于悦 韩玉红

社会调查

投身青年志愿者事业,一干就是30年

“1993年,我在长春开放大学(原长春广播电视大学)担任校团委副书记,那年3月5日是学雷锋30周年纪念日,我组织召开第一个全校学雷锋大会,成立了学雷锋协会。这年底,我们与团中央青年志愿者行动对接,成立学雷锋志愿者协会,是我省最早的学雷锋志愿服务组织之一。”吉林省志愿服务联合会副秘书长任志勇,出生在20世纪70年代初,在雷锋精神教育和鼓舞下成长起来。聊起自己长达30年的志愿服务历程,他向记者讲述了一段持续12年的志愿服务故事。

“今年1月12日,我和4名志愿者怀着悲恸的心情来到长春市殡仪馆送别相处了12年的李奶奶,她的两件‘宝贝’——金手杖与红围巾放在老人身旁,随她而去。”李奶奶的本名叫李桂英,是新华书店的退休职工,享年87岁。任志勇与李奶奶相识源于她对“金手杖”的需求。

2012年的国庆节前夕,任志勇在电台参加一档关于老年人膝关节置换的公益节目,一个电话打进了直播间:“我叫李桂英,是独居老人没有儿女,腿脚不好,我有退休金不用免费。”节目结束后,任志勇拨通电话提出前去探望,电话那端的李奶奶略显迟疑又充满感动地说:“欢迎,欢迎,给你们添麻烦啦!”

国庆节假期,任志勇和志愿者孙大姐前去走访,他们决定把李奶奶列为长期志愿服务对象。“李奶奶的年龄和身体状况不适合做膝关节置换手术,我们决定赠送她一只‘金手杖’。那是一个阳光明媚的下午,李奶奶一如既往地提前到门前等候我们,志愿者张锐拿出了精心挑选的多功能手杖。这只手杖有平稳的底座、可伸缩调节的杖杆和舒服的手柄,还配有多功能手电筒和报警器,李奶奶笑得合不拢嘴。”

就这样,任志勇和志愿者们走进了李奶奶的生活。听她讲过去的故事、为老人表演节目、协调社区安装保暖棉门帘、协调社会机构为老人免费洗浴……12年间,李奶奶住院6次,志愿者们轮流探望。最后一次,李奶奶卧床在家,任志勇去看望时带了一条红围巾,李奶奶用手摸了摸,又往脸上贴了贴,最后的日子,这条鲜艳的红围巾一直陪伴在她床前。

几十年来,任志勇和志愿者伙伴们帮扶过的困难群众不胜枚举。2001年,任志勇组织成立了志愿者家园及理事会,随后又建立红领巾志愿者乐园、青年志愿者学园、“老青年”志愿者健康园和教师志愿者之家等专项志愿服务队伍,设立多个志愿服务微课堂,与全国20余家志愿团队共同实施“志愿服务伙伴计划”,使志愿服务逐渐走上了信息化、制度化、专业化、网络化和常态化发展轨道。作为吉林省青年志愿者协会副会长,他还在省内多所高校开展志愿服务培训。

任志勇是全省志愿服务历史最久的社会志愿者之一,从青年到中年,30年弘扬雷锋精神矢志不渝。人生旅程中,志愿服务始终是他生活中的主旋律,用他的话说:持久学雷锋,永做志愿者。

敢想敢闯敢干,他“锋”华正茂

一个“95后”的小伙子,从事志愿服务事业已经有13年之久。在一路的探索中,不断将志愿服务组织做大,惠及更多需要帮助的人。兰廷双,长春市南关区益路公益志愿服务中心的理事长,1997年出生于公主岭市。13年来,他以“改变群体的力量,来自群体本身”为宗旨,带领“益路公益”累计为困难家庭和公益项目筹款超4000万元。

2010年,13岁的兰廷双在报纸上看到一则贫困家庭求助的报道,当即节省下来的钱按照报纸上的账号汇入,不久收到了患者家属发来的感谢信,当时的兰廷双激动得一夜辗转反侧,而公益的“种子”也悄然间在他的心中生根发芽。

随着脑海中做公益的念头愈发强烈,兰廷双主动加入到很多公益团体中,那时的他只有16岁,渐渐地兰廷双身边聚集了一群和他有着共同梦想的年轻人。随着伙伴增多,兰廷双决定自己组建团队,得到了大家的支持。可成功的路并不平坦,公益团队注册需要30万元注册资金,而16岁的兰廷双根本无法拿出,他想过就此放弃,但奇迹却发生在转瞬之间。

5000元、1.5万元、2万元……兰廷双没有想到,集大伙之力,不到3个小时,志同道合的伙伴们就凑齐了30万元的注册资金。“我第一次深刻感受到了团队的力量,这已经不是单纯的信任,而是大家坚定地认同,把公益做下去,我们是认真的。”

一次,为乡村儿童征集“微心愿”的活动让兰廷双受到启发。“我想去大学看看”“我想要一支钢笔”……孩子们喜欢用纸和笔去表达心愿,那乡村留守儿童的孤独,是否也能通过文字来抚慰?于是,益路公益项目组选择乡村学校为“树洞计划”的实施基地。在校园和教室里挂上“树洞”信箱前,会先落地助学帮困等公益项目,让项目组志愿者和孩子们更加了解和信任彼此。



“亲爱的丸子姐姐,当我收到人生第一封信的时候,我开心得连觉都睡不着,我有很多问题想问,我的奶奶患有心脏病,吃点什么药能治好奶奶的病呢?”来自公主岭一所乡村小学的13岁女孩小欣(化名)在信中问。

“丸子姐姐”是一名在长春读大学的医学生,她是项目组为小欣匹配的“信大使”。“小欣你好,看得出来你是个孝顺的孩子,医生一定要亲眼看到病人的状态,并且对她做一些检查才可以告诉她吃什么药物会有效哦。”丸子姐姐回信中的话语温暖而亲切,“多帮奶奶做一些家务,让奶奶按时休息,按时吃饭……”不久前,“丸子姐姐”如愿考上博士,她迫不及待地和小欣分享这份喜悦。“我也要像你一样,长大后成为很好的医生。”小欣把姐姐当成了榜样。

每年“益路公益”的“树洞计划”“微心愿”“捐资助学”等项目累计帮扶儿童数千名,公益能量覆盖辽宁、贵州、云南等省份。十年的公益事业让兰廷双收获了一个信念坚定的团队,收获了困难群体的信任,收获了更多强有力的支持。敢想、敢闯、敢干,兰廷双带着这种激情一直冲在公益的最前线,用热血青春践行着雷锋精神。



④邱龙是辉南县“益路有你”志愿服务队队长,他在志愿服务道路上已经坚持了20年。



①在吉林省优秀志愿服务成果展示活动中,任志勇向参与者发放相关书籍。

②做义诊时,因为基层设备有限,张杨自费两万余元购买了心电图机、血脂仪、血压计等仪器。

③兰廷双表示,将继续通过实际行动,让学雷锋活动务实、高效、科学、精准落地,同时引领更多市民参与社会公益活动,传播良好风尚。

生为目的“暖心行动”;面向大学生和高中生开展免费培训的“一臂尔救”志愿服务项目;与吉林市建华村共同组建了“青年暖心医院”;讲解女大学生如何做好自我保护的“女医生对女大学生说”项目;为广大基层职工量身定制健康科普内容的“百医进百企”项目……一个个项目的落地生根,开花结果,凝聚着张杨和协会每一位志愿者的心血。

11年的坚守,如今,“吉医家园”等项目让更多医务工作者走进吉林市各个社区,所有的志愿服务都围绕“健康”二字做文章,从治病到防病,从单一解决某一疾病到改变百姓的健康观念,对于张杨来说,这条志愿服务的道路没有尽头。

有人问张杨,是什么让他如此执着?“如果说,有什么是我一直没有变的,一定是那份本初的善良,那份守护生命的爱与快乐。”十余年间,张杨用双脚走遍吉林170多个乡镇村屯,为4万多名吉林市民群众提供医疗志愿服务,组织300多名医疗专家开展了近700场常态化健康科普讲座,服务群众近十万人。张杨常和妻子说:“将来我老了,退休了,就带着你,还有我的一些老哥们儿,开着车,车里拉着我的医疗设备,再去乡下,去我年轻时义诊过的地方,看几十年过去了,那里怎么样了,有什么新变化……”

帮助更多人,将爱洒遍辉南大地

早春三月,邱龙格外忙碌。“新学期开学了,我们刚刚与基金会和爱心志愿者对接完,为28位贫困学生筹集学杂费、校车费、伙食费等各项费用。”

48岁的邱龙是辉南县“益路有你”志愿服务队队长,20年来,行走在辉南县的大小村镇,扶危济困、捐资助学,爱老助老,日复一日用行动默默践行雷锋精神,播撒爱的种子。认识邱龙的人都说:“他是会带给别人希望的人,有困难时他总会及时出现。”

今年13岁的小林住在辉南县高集岗镇,是“益路有你”志愿服务队的重点帮扶对象。他的父亲多年前因意外事故受伤,为了治病欠下二三十万元的债务,后来不幸离世;母亲癌症晚期,无法照顾小林。小林只能和年迈的奶奶相依为命,生活十分艰难。

“2016年,我们得知小林一家的情况,马上对他们开始了全方位的帮扶。”小林家住山上,小林奶奶对养殖有些经验,于是邱龙带着志愿者买来果树和鸡、羊、猪,帮忙种植、养殖,还负责找销路。每逢秋收,志愿者们也会准时去小林家“报到”,帮忙干活。

到了该上学的年纪,邱龙又帮小林联系学校办理入学,每个月提供200元助学金,还承包了小林所有的学杂费、生活费。在志愿者的守护下,小林茁壮成长。“小林曾经患有脑积水,大夫还下了病危通知,我们筹钱帮他治病。现在孩子身体健康,学习也很好,大家都很高兴。”

对于困境老人,邱龙无微不至。他深入走访困难群众,详细排查家庭情况,制订帮扶计划,解决实际问题,很多孤寡老人都把邱龙当成“儿子”。谈及参与志愿服务的初心,邱龙告诉记者:“我母亲患有精神疾病,父亲右腿残疾,小时候家里条件不好总吃不饱饭,是乡亲们一直在帮助我们,送饭菜和衣服。当时我就想,等有能力了一定要报答社会!现在我做到了,我帮助了很多像我一样曾在困境中的人。”

从事志愿服务20年,邱龙先后帮助过数千人,也带动很多人参与志愿服务活动。如今,辉南县“益路有你”志愿服务队正式注册会员已有1057人,总志愿服务时长87290.5个小时。“现在很多学生利用假期做志愿者,还有很多人刚退休就来‘报到’,队伍日益壮大,希望能帮助更多人,将爱洒遍辉南大地。”

(本版图片均由被采访者提供)



疑惑我来解,烦恼我来排。深度挖掘新闻细节,全面剖析事实真相,为您澄清谬误。扫一扫,加入我们,私信我们,共同关注身边的社会热点问题。